

# 儋州“十一”黄金周期间推出多样化旅游产品 既引客来又留客心

体育+旅游 跑出融合加速度

听闻一场沿着环岛旅游公路儋州段骑行的活动将在10月2日举办，徐婧感到很兴奋，“我平时就很喜欢骑行，听说环岛旅游公路风景特别美，我简直迫不及待要参加了”。

9月4日，海南环岛旅游公路项目五工区鱼骨港大桥实现全桥合龙，标志着总长约119公里的环岛旅游

■ 见习记者 吴心怡  
特约记者 刘畅

“我们想看海，又不想去太热门的城市，经过搜索后发现儋州非常符合我们的需求，所以最终决定带着宝宝来儋州游玩。”9月24日，来自北京的徐婧说。他们一家第一次来到海南，就选择在儋州。在光村银滩赶海，海水清澈、风清气爽，旅游体验已经大大超乎了她的预期。

除了得天独厚的自然环境，浓郁的风土人情也是儋州的魅力所在。海南日报记者从儋州市旅文局获悉，为了让游客拥有更佳的旅游体验，“十一”黄金周期间，儋州将陆续举办多项特色活动，推出“体育+旅游”“电影+旅游”“文化+旅游”等融合新玩法，吸引八方来客。

诗乡歌海，魅力儋州。儋州历史悠久，文化底蕴深厚，不少游客特意来到儋州体验文化之旅。今年黄金周，儋州将继续扩大优秀文化的旅游影响力。

儋州有许多红色文化景点，10月1日，一场以“寻迹峥嵘路，山海党旗红”为主题的儋州国庆红色研学之旅也即将举办。该活动将招募亲子家庭参观歃血结盟纪念园、胡松纪念馆、光村泊潮村等，重温儋州红色历史。

10月4日将举办的“书润古郡，研学东坡”活动招募亲子家庭走读东坡书院，体验东坡研学活动，随后将

公路儋州段全线实现贯通。“我们将招募自行车骑行爱好者，从长沙村冲篱遗址出发，沿着环岛旅游公路骑行，打卡五彩湾、龙门激浪等景点，最终到达下浦村。”儋州市旅文局相关负责人介绍，沿途景观极富原生态美感，骑行爱好者们可以尽情享受如画风景。

除了骑行活动，一场面向市民的乒乓球赛也将是在儋州市旅文局的指导下开展。“我们将于10月1日举办‘亨泽杯’乒乓球男子团体赛，活动报名非常火爆，报名公告发出的当天就已经报满了。”活动主办方儋州飞翔乒乓球训练基地负责人说。

9月18日，儋州被正式评为第二批海南省级体育旅游示范区，第六届省运会之后，体育正成为儋州城市形象的一张靓丽新名片。“这个黄金周，我们继续拓展儋州体育旅游发展空间，让省运会和全民健身日的红利持续释放。”儋州市旅文局体育科科长万晓君表示。

电影+旅游 探索融合新模式

截至9月19日，电影《孤注一掷》票房突破38亿元。除了创下票房奇迹，《孤注一掷》还带火了儋州旅游。

“前段时间看了电影，得知里面的很多场景都是在海南大学儋州校区取景拍摄，于是特意开车过来拍照打卡。”来自海口的夏峰是一位电影发烧友，拍下照片后，他兴奋地上传到社交平台，与网民分享“身临其境”的感受。

记者注意到，在社交平台上，拍下与电影画面同样方位和角度的照片，进行打卡分享的内容不胜枚举。其中，电影中诈骗团伙的“窝点”——海南大学儋州校区里一栋斑驳老旧的小楼，更是已经成为“网红”打卡地。

为了培育年轻旅游消费群体，儋州以“网红”打卡地为抓手，以热门电影上映为契机，在黄金周期间推出了“浪漫古郡，美美儋州”——citywalk

走读摄影之旅，邀请市民游客打卡《孤注一掷》两院拍摄地，漫步植物园、儋阳楼、松涛天湖等景点。

影视作品对消费的带动效应不容忽视。热播期间，许多人从影视剧寻找旅游目的地的答案，愿意远道而来拍下一张照片打卡，这能在短期内提振当地消费市场。长期来看，由于影视作品的热度会退却，要持续推动旅游业发展，可建立起长效机制。将影视打卡地与旅游消费的各个环

节再做更加紧密的融合，强化游客体验设计。还可以将打卡地与当地其他景点联系起来，积极打造当地旅游品牌。

“我们将多个景点连点成线，通过《孤注一掷》两院拍摄地来带动其他儋州景点。”儋州市旅文局相关负责人介绍，儋州将依托丰富的文化旅游资源，借“影视+旅游”的东风，全力塑造更好的城市品牌形象，推动城市文旅产业发展。

文化+旅游 按下融合加速键

参观洋浦展示馆，感受儋洋一体化、自贸港建设的成果及未来发展蓝图。“这个活动穿越古今，可以看到儋州的过去、现在和未来，游客带上宝贵去会很有意思。”听完记者的介绍，徐婧期待地说。

青年文化的影响力也不容小觑。10月5日晚，“酷爽儋州，激情FUN肆”城市青年潮玩文化艺术活动将在鼎尚广场的研究咖啡馆举办。

“活动当天会邀请街舞团队和滑板爱好者，在展示比拼中点燃现场氛围。”研究咖啡馆负责人、儋州市研学旅行协会负责人黎学优表示，活动将包含民谣音乐会、街舞与滑板文化展

示、咖啡品鉴交流等部分，为青年群体提供一个尽情交流展示的平台。

此外，儋州各景区也推出了各具特色的文化活动。海花岛大型实景演出“海上生明月”演绎嫦娥后羿“深海奔月”的故事；东坡书院推出“奇妙宋韵游”活动，让游客穿上宋服，对诗篆香，体验诗情画意的宋韵生活；云舍松涛举办“大地艺术节”，通过自然课堂、艺术装置等传递乡土气息和艺术魅力……

为了让游客玩得尽兴，除了精彩纷呈的文旅活动，儋州还准备了总额180万元的旅游消费券，于9月25日至10月6日每日上午8时发放。“旅

游消费券分为景点消费券和住宿消费券两类，全国游客都可领取，最高能减150元。”儋州市旅文局相关负责人介绍。

文体旅融合是旅游业发展的新趋势，也是促进旅游消费升级的重要路径。近年来，儋州旅游市场持续升温，“体育+旅游”“影视+旅游”“文化+旅游”等新产品、新业态不断涌现，曾经的冷门旅游地如今已是游人如织。既引客来，又留客心，儋州坚持市场导向，不断创新，升级产品业态，实现文体旅融合可持续发展，让当地旅游市场迸发出新的活力。

(本报那大9月26日电)

## 玩转儋州，这份指南别错过

来  
吃  
什  
么？

“长坡米烂露基粽，木棠欧馍永昌葱；马井红鱼香破釜，排浦薯香吃肚膨。”在儋州的山歌里，就流传着这样的词句，由此可见，儋州特色美食可真不少。

米烂是儋州人最喜爱的食物之一。对于这个有些奇怪的名字，它的来历似乎有些难以考究——有人说是因为米烂的制作需要把大米磨成米浆，便取名为“米烂”；也有人说当地人将米线称为“米缆”，但因古人误读误写，久而久之就传为“米烂”……

无论是什么原因，米烂一名流传至今，儋州人深爱其朴素的味道，大大小小的米烂店开遍了儋州的每个角落。“只要早上有空，我都会吃一碗米烂再去上班。”土生土长的儋州人陈基恒说，米烂爽滑浓香，佐料口感丰富，正宗的米烂总能唤起他儿时的记忆。

而对外地游客来说，一碗米烂也是认识儋州的一张名片：酸菜、豆角、芹菜、豆芽等十余种佐料凝结了本地风味，小虾米、小鱼干等食材更是带来大海的气息，最后一勺蒜头油更是锦上添花。吃上一筷子，对儋州的了解更深几分。

除了米烂，红鱼也是儋州人的挚爱。红鱼学名叫红鳍笛鲷，全身呈鲜红色，肉厚刺少，肉质鲜美，营养丰富，被列为优质海产鱼类。“小时候逢年过节会吃红鱼，讨一个鸿运当头、年年有余的好兆头。”儋州市民王珍琼介绍。

红鱼变成红鱼干，其加工过程极为讲究，品质好的干红鱼是渔民在海上晒干的，鱼被捕捞上船后立即开膛去内脏晒干，不经过盐腌制。这种干红鱼呈金黄色，闻之有香味，食之香甜。配上排骨、腊肠和米饭，加入高汤，慢火细炖，一碗堪称“顶配”的红鱼排骨腊肠煲仔饭被端上饭桌，鲜香至极，余味无穷。

来  
玩  
什  
么？

黄金周期间，儋州海花岛景区将推出数十项精彩纷呈的游乐活动。9月29日至30日，一场浪漫诗意的实景烟花灯光秀即将上演，嫦娥在音乐中翩翩起舞，演绎一幕深海奔月的飞天故事；海洋乐园推出节日限定表演，白鲸嫦娥水中共舞，海豚海狮趣味秀技能；如果想体验“穿越”到古代的感觉，位于海花岛童世界的海岛花朝文化节将为游客带来身临其境的惊喜……

9月29日，首届海南儋州大地艺术节将在位于儋州市南丰镇的云舍松涛·海南中国村拉开帷幕，开启一场艺术与乡村、大地的交流和对话。在这里，可以参与与艺术共创，可以欣赏艺术表演，可以进行艺术体验，通过艺术的形式感受土地的呼吸。

如果不参加上述活动，赶海也不失为一个好选择。居住在海边的百姓深谙潮涨潮落的规律，赶在潮落的时机到海岸的滩涂和礁石上打捞或采集海产品，这就是有趣的赶海。近年来，亲近自然的游乐方式深受大众喜爱，赶海也逐渐成为了一种流行的体验。

在儋州，龙井沙滩、龙门激浪、光村银滩等都是赶海的好地方。翻开海边的石头，让藏在缝隙中的鱼虾“重见天日”；如果在平缓的沙滩上发现小鼓包或手指宽的小洞，一铲下去，很可能收获小螺小蟹……大海总是充满惊喜，只要有心便能收获“从天而降”的馈赠，当然，注意安全才是快乐赶海最重要的前提。

来  
逛  
哪  
里？

海南热带植物园位于儋州市那大镇宝岛新村，占地面积100公顷，共有源自40多个国家的2600多种热带、亚热带植物，其中国家保护濒危植物就有50余种，可以称得上是热带植物“大观园”。

走入其中，目之所及皆是绿色，郁郁葱葱，让人感受到全身心的放松。如果想趁假期好好休息，不如到这个天然的“氧吧”里尽情地呼吸。这里也是亲子旅行的绝妙目的地，带着孩子看看书里出现的神奇植物，读一读大自然这本奇妙的“书”。

如果对传统文化感兴趣，著名的东坡书院不能不逛。东坡书院原名载酒堂，始建于1097年（北宋绍圣四年），是苏东坡被贬儋州时居住、讲学的场所。1548年（明嘉靖二十七年）重修时更名为东坡书院，是国家级重点文物保护单位，院内有载酒亭、载酒堂、东坡祠等主要建筑物及春牛石雕、东坡铜像等。

距离东坡书院20余公里的洋浦展示馆，展示的则是截然不同的光景。该馆位于儋州市洋浦经济开发区，展示了当代洋浦规划建设的成果，是展示洋浦形象的重要名片。展示馆内有飞行影院、VR蛋椅、能量单车等有趣的互动装置，通过先进新颖的科技手段，让游客感受洋浦的未来蓝图。

(本报那大9月26日电)

## 儋州全力做好 “十一”黄金周旅游市场保障

本报讯（见习记者吴心怡 特约记者刘畅）

“只要接到投诉，我们就要到现场查看调查。”近日，儋州市旅文局联合儋州市公安局旅游警察支队、儋州市综合行政执法局等部门快速处置了一起涉旅违法违规案件，为即将到来的“十一”黄金周旅游市场平稳运行保驾护航。

日前，一条短视频引起了儋州市旅文局相关负责人的注意——有网友称泊爱渔业休闲渔业有限公司负责人林某及其员工在没有导游证的情况下，违法收取游客200元至500元不等的讲解费。

得知情况后，儋州市旅文局联合儋州市公安局旅游警察支队、儋州市综合行政执法局等部门及光村镇地方派出所，对该情况进行实地调查核实。

经调查后了解到网友反映的情况部分属实。“网民反映的林某没有导游证问题不属实，她在2011年就已经获得导游证了。但是说她违规收取讲解费，经我们调查了解，这个问题是存在的。”执法人员表示，该公司不具有从事旅游业务许可资格，开展旅游承揽业务已属于非法从事旅游业务；负责人林某虽然有导游证，但没有经过旅行社委派私自承揽旅游业务，属非法从事导游业务行为。

因此，相关部门责令该公司及其负责人立即停止违法业务，同时指导该公司严格遵照相关规定，依法申报建立旅行社。

这是儋州严厉打击查处涉旅违法违规案件的缩影。“平时我们也定期整治违法违规行为，在黄金周来临之际，我们也加大整治力度，对一切旅游乱象坚决说不。”儋州市旅文局相关负责人表示。

为了确保国庆假日期间儋州市旅游和文化市场平稳有序，儋州各相关部门以涉旅投诉为问题整治线索，在全市范围内开展旅游消费市场综合整治行动，重点整治未经许可经营旅行社业务、“不合理低价游”、海鲜餐饮缺斤少两等违法问题。

9月24日，在儋州市旅游整治办的牵头下，儋州市旅文局、儋州市综合行政执法局、儋州市市场监督管理局等相关部门执法人员对环新英湾地区的旅文领域重点企业开展联合执法检查。据了解，该地区是儋州市国庆假日旅游文化市场的重点监管区域。

日前，为进一步快速高效处理旅游消费投诉，儋州市积极探索实施诚信商家旅游消费投诉“先行赔付”制度，让游客放心游、放心购。

据了解，截至8月22日，儋州市已有210家商家入驻“海南放心游”平台，入驻商家排名全省第二。此外，儋州市还建立了旅游投诉先行赔付一审终审制旅游法庭，专门处置涉旅游投诉先行赔付案件，并设立4个专项工作组负责先行赔付具体工作业务，推动先行赔付工作落实落地。

## 洋浦疏港大道一期扩建及西延线工程开工 助力洋浦建设港口型国家物流枢纽

本报讯（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员邓晓龙）

作为西部陆海新通道集疏运体系之一的洋浦经济开发区疏港大道一期扩建及西延线工程项目（以下简称洋浦疏港大道一期扩建工程）于近日正式开工，计划2024年9月建成。届时将为扩建后的洋浦国际集装箱码头提供更加高效便捷的货物运输，服务西部陆海新通道国际航运枢纽建设，助力洋浦建设港口型国家物流枢纽。

9月25日，在洋浦疏港大道一期扩建工程工地现场，打桩机、挖掘机等20多台机械设备在技术员的指挥下，正在进入地基施工。据项目施工单位中铁广州工程局集团有限公司项目相关负责人段云飞介绍，计划今年11月底完成水泥搅拌桩地基处理，为下一步土石方填筑等施工创造工作面。

据了解，洋浦疏港大道一期扩建工程项目总投资2.31亿元，道路全长3100米，改建路段为1626米，新建路段为1534米。道路起点位于洋浦港北侧集装箱码头预留大门处，终点与已建成的疏港大道二期相接，成为洋浦港口经济的“大动脉”。

洋浦疏港大道是洋浦国际集装箱码头唯一的对外连接主干道，集装箱货物从码头上岸后，通过该条大道快速驶离码头，前往全省各地。随着洋浦国际集装箱码头扩建工程的开工，以该条大道现有的通行能力，已无法满足集装箱码头未来发展的需求。经过扩建后，原来的双向4车道改为双向6车道，同时增加辅道及人行道，道路路面宽51米，以进一步提升洋浦的道路通行能力。

## 开设宣传咨询台、发放宣传手册…… 儋州引导居民健康生活

本报那大9月26日电（见习记者吴心怡 特约记者刘畅 通讯员覃凯）9月26日，健康儋州行动暨人均预期寿命提升行动宣传在儋州市图书馆举行，旨在进一步传播和普及健康知识，引导居民践行健康生活方式，不断提升健康素养水平。

当天，多家单位在活动现场开设宣传咨询台，向市民们发放《肿瘤防治基本知识》《糖尿病的预防》《中国公民健康素养66条》等宣传手册，热情地向市民们讲解各种健康知识，引导市民树立“做自己健康的第一责任人”理念，主动学习健康知识，掌握健康技能，积极践行文明健康的生活方式。

同时，海南西部中心医院、儋州市人民医院、儋州市中医医院、儋州市妇幼保健院还在现场开展义诊活动，为市民们进行血压等健康指标检测。

“通过参加活动，我更加意识到养成健康生活习惯的重要性。接下来，我会加强体育锻炼、保持规律作息、控制油盐摄入。”儋州市民王璐说。

本次活动由健康儋州行动推进委员会办公室、儋州市卫健委等单位联合举办。